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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Kristina Granlund (NL) om vad 
kommunen gör för att förhindra arbetslivskriminalitet 
 
Kristina Granlund har ställt följande frågor i interpellationen:  
• Vilka direktiv och rutiner har vi i Nacka kommun för att säkerställa att vi inte stödjer 

arbetslivskriminalitet och osund konkurrens när vi upphandlar tjänster inom t ex bygg 
och anläggning, snöröjning, städning, transport m fl tjänster? 

• Hur kontrollerar vi att de företag vi anlitar uppfyller de krav vi ställer? 

Mitt svar är följande: 
Nacka har en lång vana av att arbeta tillsammans med privata aktörer för att Nackaborna 
ska få ut mesta möjliga värde av sina skattepengar. Grunden för detta är att skapa ett gott 
företagsklimat, att välkomna samarbete med seriösa företag samt att agera professionellt i de 
upphandlingar som görs.  
 
Kommunstyrelsen beslutade 2020-05-25 om en ny inköpspolicy som bl a beskriver hur 
inköpsprocessen går till, med allt från behovsanalys och marknadsbedömning till 
uppföljning av om man fått det man avtalat om.  
 
För att stödja att vi gör bra affärer så har vi en kommungemensam inköpsenhet som sköter  
upphandlingarna för alla enheter och nämnder i kommunen. Därigenom kan man säkra hög 
kompetens bland medarbetarna med bredd i branschkunskap och bra förståelse för hur 
marknaden för de olika upphandlingskategorierna (t ex mejeriprodukter, 
entreprenadarbeten, byggmaterial etc) fungerar.   
 
När det gäller motverkande av ekonomisk brottslighet, eller risk för det, så ställs krav i 
upphandlingsunderlagen på företagens ekonomiska status och detta följs upp inför 
tilldelningsbeslut så att företag som inte lever upp till kraven utesluts.  
 
Leverantörsuppföljning görs regelbundet, ofta tillsammans mellan inköpsenheten och den 
nämnd eller verksamhet som är beställare. De flesta leverantörer sköter sig, men det händer 
även att mindre seriösa leverantörer tar sig in. Ibland upptäcker man vid uppföljningarna att 
vi inte fått leverans enligt de avtal vi tecknat och där leverantörer hoppat av eller sagts upp 
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när vi krävt detta. Möjligen hade de prisat sig in men inte kunnat eller ens haft för avsikt att 
leverera den överenskomna kvaliteten och hoppats på att vi inte skulle upptäcka det. Det 
ska vi inte visa någon pardon mot.  
 
Fusk, oegentligheter och ren kriminalitet ska motarbetas aktivt, men vi måste tyvärr vara 
medvetna om att det är mycket svårt att helt gardera sig mot förekomsten av oegentligheter 
och ohederligt beteende.  
 
Vi har tagit flera initiativ för att stävja oegentligheter och kriminalitet. Ett exempel med 
koppling till frågeställningarna i interpellationen är det ”vita jobb-projekt” som Nacka 
startade 2009, där inriktningen var att hindra ekonomisk brottslighet och svartjobb inom 
byggbranschen. Dessa sk ID06-krav i allmänna bestämmelser tillämpas fortfarande. Ett 
annat exempel är ett initiativ från Allianspartierna 2020 om välfärdsfusk. Så sent som i juni i 
år beslutade kommunstyrelsen på initiativ av Allianspartierna att alla nämnder nu i 
september ska redovisa hur man ytterligare kan bidra till att motverka just välfärdsfusk. 
Även vårt Brottsförebyggande råd arbetar med denna fråga.  
 
Jag ser att kommunen behöver göra mer för att motverka kriminaliteten och att vi behöver 
göra detta tillsammans med rättsväsendet, Upphandlingsmyndigheten, Skatteverket, 
branschorganisationer, andra kommuner etc. Det handlar både om stora summor som står 
på spel och om våra invånares förtroende för sin kommun.  
 
 
 
 
Mats Gerdau (M) 
Kommunstyrelsens ordförande 
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